

Súd: Okresný súd Brezno  
Spisová značka: 1P/59/2022  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6322201271  
Dátum vydania rozhodnutia: 24. 06. 2022  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: PhDr. JUDr. Silvio Boleček, PhD.  
ECLI: ECLI:SK:OSBR:2022:6322201271.1

## Uznesenie

Okresný súd Brezno, v právnej veci starostlivosti o maloleté deti L. A., nar. XX.XX.XXXX, a R. A., nar. XX.XX.XXXX, obidve bytom A. XX, D. D., t. č. umiestnené v Detskom centre Slovensko, Ružomberok na základe uznesenia Okresného súdu Brezno č.k. 8P/107/2021-78 zo dňa 27.01.2022, v zastúpení kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno, deti matky B. A., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom A. XX, D. D., a otca G. G., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom A. XX, D. D., o návrhu Úradu práce sociálnych vecí a rodiny Brezno o nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým budú maloleté deti odovzdané do Centra pre deti a rodiny Valaská, takto

### rozhodol:

I. Súd týmto neodkladným opatrením nariaďuje Detskému centru Slovensko Ružomberok v súčinnosti s Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno povinnosť o d o v z d a ť maloleté deti A. L., nar. XX.XX.XXXX a R., nar. XX.XX.XXXX do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Valaská, Chalupkova 2, Valaská.

II. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

### o d ô v o d n e n i e :

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno (ďalej aj ako „úrad“) dňa 20. 06. 2022 doručil tunajšiemu súdu návrh na nariadenie neodkladného opatrenia v zmysle § 367 CMP, ktorým budú maloleté deti odovzdané do Centra pre deti a rodiny Valaská.

2. Úrad svoj návrh odôvodnil tým, že rodičia maloletých detí obývajú spoločnú domácnosť. Rodina momentálne obýva trojizbový rodinný murovaný dom, ktorý je v osobnom vlastníctve p. I., ktorý pracuje v zahraničí. Domácnosť pozostáva zo vstupnej chodby, kúpeľne s wc, špajze, dvoch izieb a priestrannej kuchyne. V kuchyni sa nachádza kuchynská linka, piecka, jedálenský stôl, kreslo a skrinka. V izbe za kuchyňou sa nachádza veľká manželská posteľ, ďalšie dve posteľe, skrine. V prednej izbe sa nachádzajú tri samostatné posteľe skrinka a stolík. V domácnosti má rodina všetko potrebné pre život. Počiatočné náklady na domácnosť prestavujú 240,- Eur, ktoré ide rodina majiteľovi domu vyplatiť. Neskôr bude rodina na základe dohody platiť po 60 Eur. Rodičia nedisponujú nájomnou zmluvou. O uvedenom bývaní informoval úrad otec a to dňa 13.06.2022.

Z návrhu vyplynulo, že predtým sa rodina túlala, prespávala po príbuzných a hľadala si bývanie, nakoľko rodičom dňa 11.03.2022 vyhorelo obydlie, v ktorom bývali predtým aj s mal. deťmi. Rodičia boli predtým ťažko zastihnuteľní, nakoľko úrad nemal vedomosť, kde sa rodičia detí nachádzajú, neskôr boli zastihnutí v parku pri kostole v Pohronskej Polhore, pričom javili známky požitia alkoholický nápojov.

V návrhu úrad ďalej uviedol, že ekonomická situácia rodičov je aj naďalej nedostatočná. Matka nie je poberateľkou žiadnych dávok ani príspevkov, otec je na čiastočnom invalidnom dôchodku. Rodičia si t. č. odpykávajú alternatívny druh trestu, trest povinných prác, za trestný čin ohrozovania mravnej výchovy detí a mládeže k mal. K.. Uviedli, že maloleté deti boli na základe uznesenia Okresného súdu Brezno č.k. 8P/107/2021 o nariadení výchovného opatrenia za účelom zabezpečenia odbornej pomoci

a zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov umiestnené v Detskom centre Slovensko, Ružomberok.

Úrad uviedol, že v úprave rodinných pomerov rodičov t. č. došlo k náprave, no nemajú záruku, že rodičia sú schopní udržať si aktuálne bývanie. Kontakt rodičov s mal. deťmi bol prevažne iniciovaný mal. deťmi a v rodine sa aj naďalej vyskytuje požívanie alkoholických nápojov.

Zo záverečnej správy Detského centra Slovensko zo dňa 09.06.2022 vyplynulo, že vzťah mal. detí k rodičom je chladnejší. Centrum odporúča umiestnenie mal. detí do centra pre deti a rodiny v samostatnej usporiadanej skupine, prípadne v profesionálnej rodine. Nakoľko nie je možné, aby mal. deti ostali aj naďalej v zariadení, v ktorom sú t. č. umiestnené, pretože zariadenie počas letných prázdnin nie je v prevádzke, sú toho názoru, že je v ich najlepšom záujme, aby boli umiestnené na samostatnej usporiadanej skupine a to v Centre pre deti a rodiny Valaská, Chalupkova 2, Valaská.

Úrad uviedol, že nie je možné mal. deti zveriť rodičom, nakoľko tí do dnešného dňa nemajú upravené pomery tak, aby mohli starostlivosť deťom zabezpečovať. Ani poskytnutie odbornej pomoci ešte nestačilo na úpravu pomerov rodiny a preto navrhli, aby súd opakovane nariadil výchovné opatrenie za účelom úpravy rodinných a sociálnych pomerov v rodine pobytovým opatrením a do času rozhodnutia súdu, aby súd nariadil neodkladné opatrenie.

4. K návrhu úrad pripojil záverečnú správu z diagnostického pobytu z Detského centra Slovensko v Ružomberku, z ktorej vyplynulo, že rodine bolo poskytnuté psychologické poradenstvo aj po skončení pobytu. Rodičia doposiaľ nezabezpečili pre rodinu vhodné bytové podmienky, preto nie je možný aktuálny návrat mal. detí do rodiny. V rodine mal. detí sa často požíva alkohol. Rodičia vo svojej rodičovskej roli zlyhávajú a doterajšia pomoc poskytovaná rodine bola bez pozitívneho výsledku. Na základe vykonanej diagnostiky odporúčajú maloleté zveriť do starostlivosti Centra pre deti a rodiny na samostatne usporiadanú skupinu, alebo do profesionálnej náhradnej rodiny. Z dôvodu zachovania a posilňovania súrodeneckých vzťahov a väzieb je vhodné umiestniť dievčatá spolu. Považujú za dôležité s prihliadnutím na vek a mentálnu kapacitu zabezpečiť mal. kvalitnú výchovu, primeranú starostlivosť, stanovenie jasných pravidiel týkajúcich sa správania, zabezpečenie voľnočasových aktivít. Je potrebné pre maloleté zabezpečiť komplexnú starostlivosť a bezpečné prostredie pre ich primeraný fyzický a citový vývin.

5. Konajúc o podnete na nariadenie neodkladného opatrenia, vykonal súd dokazovanie oboznámením sa s návrhom na nariadenie neodkladného opatrenia, oboznámením sa s ďalšími listinami nachádzajúcimi sa v spise, oboznámením sa s opatrovníckym spisom a zistil nasledovný skutkový stav:

6. Maloleté deti L. A., nar. XX.XX.XXXX a R. A., nar. XX.XX.XXXX, sú deťmi matky B. A., nar. XX.XX.XXXX a otca G. G., nar. XX.XX.XXXX.

7. Tunajší súdu uznesením č.k. 8P/107/2021-78 zo dňa 27.01.2022, vyňal maloleté deti z osobnej starostlivosti rodičov a nariadil im výchovné opatrenie za účelom zabezpečenia odbornej pomoci a zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov, a to pobyt v zariadení Detské centrum Slovensko, Ružomberok na 6 mesiacov.

8. Podľa § 324 ods. 1 Zákona č. 160/2015 Z.z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

9. Podľa § 360 ods.1 Zákona č. 161/2015 Z.z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“), neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

10. Podľa § 324 ods. 2 CSP, na konanie o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia je príslušný okresný súd.

11. Podľa § 324 ods. 3 CSP, neodkladné opatrenie súd nariadi iba za predpokladu, ak sledovaný účel nemožno dosiahnuť zabezpečovacím opatrením.

12. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

13. Podľa § 328 ods. 1 CSP, ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

14. Podľa § 329 ods. 1 veta prvá CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania.

15. Podľa § 329 ods. 2 CSP, pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

16. Podľa § 367 ods. 1, 2, 3 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti. O návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví. Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

17. Vo veci starostlivosti súdu o maloleté dieťa možno nariadiť neodkladné opatrenie, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery maloletého dieťaťa. Vykonaným dokazovaním považuje súd za osvedčené, že v danom prípade je dôvod na nariadenie neodkladného opatrenia daný. Uznesením tunajšieho súdu 8P/107/2021 - 78 zo dňa 27.01.2022 boli maloleté deti vyňaté z osobnej starostlivosti rodičov a bolo im nariadené výchovné opatrenie za účelom zabezpečenia odbornej pomoci a zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov a to pobyt v zariadení Detské centrum Slovensko, Ružomberok. V úprave rodinných pomerov rodičov síce došlo k náprave, avšak vzhľadom na ich doterajší spôsob života, na požívanie alkoholických nápojov, nie je záruka, že budú schopní si udržať aktuálne bývanie, rovnako nie je záruka či budú schopní maloletým zabezpečovať starostlivosť na požadovanej úrovni s prihliadnutím na ich vek a mentálnu kapacitu. Rodičia aktuálne vykonávajú trest povinnej práce, ktorý im bol uložený za trestný čin ohrozovania mravnej výchovy vo vzťahu k ich dcére mal. K.. Ďalej súd považuje za preukázané, že ekonomická situácia rodičov je naďalej nedostatočná. Rodičia sa nezaujímajú dostatočne o prežívanie mal. detí. Kontakt rodičov s mal. deťmi je prevažne iniciovaný mal. deťmi. Nakoľko poskytnutie odbornej pomoci doposiaľ nevedlo k náležitej úprave pomerov rodiny a vzhľadom na skutočnosť, že zariadenie, v ktorom sú maloleté t. č. umiestnené počas letných prázdnin nie je v prevádzke a na výsledky odbornej diagnostiky, má súd za to, že je v najlepšom záujme maloletých, aby boli zverené do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Valaská, kde im bude poskytnutá komplexná starostlivosť.

18. O náhrade trov konania súd rozhodol v súlade s ustanovením § 52 CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

19. Toto neodkladné opatrenie je vo výroku I. vykonateľné dňom jeho vyhotovenia.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto rozhodnutiu je p r í p u s t n é odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia, písomne v 3 vyhotoveniach, prostredníctvom podpísaného súdu na Krajský súd v Banskej Bystrici.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).